

“读书已经够累,还要他们劳动?”

探讨孩子劳动 60万家长挤瘫网络

教育新观察

“在有些家庭里,让孩子爱劳动竟然是叶公好龙。”昨晚,上海家长学校、上海市学生德育发展中心联合举办一场主题为“劳动教育,从家庭开始!”的在线课堂论坛。原定19时30分开场,却推迟了20分钟,原因竟然是涌进了62.2万名听众,瞬间把网络堵塞了。“劳动教育不能是花架子”“劳动教育也要与时俱进”等话题的探讨,既针砭时弊,更是旨在让“劳动”回归其应有的价值。

最近有篇小学生作文《做家务》在网络上蹿红,说的是学校布置了一道做家务活的作业,孩子回家后就帮着大人洗衣服,不料却遭遇妈妈大吼……在作文的最后,孩子无奈地写下自己没能完成这次劳动作业。

在家庭里,劳动教育果真像这位小学生的作文所言充满了尴尬与矛盾吗?上海家长学校发起的在线调查显示,约92%的家长认为“有必要对孩子进行家庭劳动教育”,但是,一旦孩子“以学习等借口拒绝参与家庭劳动”时,却只有6%的家长表示“会强制要求孩子参与”,有11%的家长“会用礼物代偿的方式”吸引孩子做家务,有七成的家长是通过做思想工作鼓励孩子参与劳动。调查还显示,即便是家长偶尔有意识地引导孩子做些家庭劳动,时间也基本上控制在半小时以内。

有家长在论坛上提问,现在是人工智能

时代了,像扫地、洗碗甚至做饭做菜等许多家务活都可以用机器来替代,还有必要让孩子参与家庭劳动吗?对此,上海市“十佳班主任”、甘泉外国语中学教师付丽昱说,现在不少家长包办了孩子的一切,除了学习做功课,什么也不让孩子干,连刷牙的牙膏都帮他们挤好,这真的是为孩子“好”吗?家务劳动智能化是趋势,但是,家庭里还有很多事情是机器代替不了的。必须让孩子明白,热爱劳动并不是为了满足生存的需要,而是要从小树立劳动的观念,懂得劳动的价值,将来才能担起建设社会的重任;热爱劳动的人,才尊重劳动者。

孩子缺乏劳动意识、劳动技能,原因有许多,但在论坛上,有些爷爷奶奶外公外婆的言行成了被批评的对象。有位85后家长抱怨,只要让孩子在家里稍微做点家务,哪怕是收拾一下自己的房间,就会遭到奶奶的强烈反

对。在现实生活中,相当一部分长辈竟成了孩子劳动教育的阻力。“宝宝还小”“宝宝读书已经够累了”“宝宝不会做,为什么非要他做”之类的理由几乎天天挂在嘴边。华东师大四附中校长睦定忠建议,不妨请爷爷奶奶一同来设计一些家庭劳动的内容,要让长辈看到孩子在参与一定劳动后所发生的思想、情感与能力的变化,事实上,孩子真正热爱劳动、学会劳动了,长辈也一定会高兴的。

为了更好地改变部分家庭存在“重智轻德、重分数轻劳动”的观念,改变一些家长在家务劳动上过度包办代替的做法,上海家长学校昨天向全市家庭发出倡议,家庭要切实发挥在劳动教育中的基础作用,担负起培养未来劳动者和建设者的任务,让孩子从小养成热爱劳动、勤于劳动、善于劳动的好习惯。

首席记者 王蔚

口罩上的艺术

五一小长假里,正在南京路步行街世纪广场举行的“突出色彩 由新而生”艺术主题展,汇集13个国家的45位艺术家在疫情期间专门创作的48件作品,并以口罩作为载体进行艺术表现,一个个特殊的口罩,充满创意的表现形式,吸引了众多市民游客驻足观看。

杨建正
摄影报道



本报讯 (记者 郟阳)

新冠重要药靶 RNA 复制酶怎么结合瑞德西韦,上海科学家联合团队搞清楚!

中国科学院上海药物研究所抗疫攻关团队联合浙江大学、北京协和医院等多家单位,首次解析新冠肺炎病毒重要药靶 RNA 复制酶和抑制剂瑞德西韦的高分辨冷冻电镜结构,阐述 RNA 复制酶结合 RNA 的模式,以及瑞德西韦抑制 RNA 延伸的机制,为基于病毒基因的复制酶的抗新冠病毒药物以及广谱抗病毒药物研发提供了理论机制和结构基础。相关成果于昨天在国际顶尖学术期刊《科学》(Science)上在线发表。这也是今年以来,上海药物所在抗击新冠疫情中,取得的第三项重要成果。

此外,此次解析的结构还为建模和改造核苷酸类药物提供了一个坚实的模板。这些结果为更有效设计下一代抗新冠病毒抑制剂提供了更坚定的结构基础。

新冠重要药靶 RNA 复制酶怎么结合瑞德西韦
上海科学家联合团队获重要成果

十分钟 邂逅《十分上海》·流量新青年

新晋电竞女解说“开挂”了

仅用了半年时间就成为 LPL (英雄联盟职业联赛中国赛区)官方解说,单场比赛全网观看人数突破千万,“90后”解说瞳夕在极短的时间内完成了她职业生涯的第一个小目标,也在微博上狂吸85万粉丝,成为电竞圈新晋女解说。

瞳夕初入电竞圈的身份是职业选手,作为一个“平平无奇网瘾小天才”,英雄联盟是她玩的第一款游戏,首次参赛就获得了女子

职业联赛的亚军,被战队看中,当上了一名职业电竞选手。两年的职业选手生涯最终因联赛的落寞而终结,转而尝试电竞解说。

“当时我给自己定了一个小目标,如果在两年内能做到解说 LCK 韩国赛区的比赛,就继续走下去。”没想到的是,短短半年瞳夕就“连升三级”,成为国内关注度最高、观看人数最多的英雄联盟中国赛区官方解说团队中的一员。

瞳夕将自己看似平坦的解说之路归结于“幸运”,但既然网友能给她一个“剧透型解说”的称号,说明不止是幸运那么简单。

赛后总结和自我反省是瞳夕每天要做的“功课”,平均一天看30场比赛,记录赛事数据,熟记装备变动……一点一滴的累积,让她在一次比赛中做出了精准的专业预判,给网友留下深刻印象,一夜间“暴涨”一万粉丝。

流量高了,瞳夕依旧不忘初心,“我只想做一个好的解说。”她希望自己能帮助观众更好地理解比赛,营造良好的赛事氛围,在观众与电子竞技间架起一座桥梁。 视频摄影部



疫情通报

昨新增1例确诊为境外输入

5月1日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例1例,为境外输入病例;无新增死亡病例;新增疑似病例2例,均为境外输入疑似病例。报告新增无症状感染者20例(无境外输入);无当日转为确诊病例;当日解除医学观察12例(境外输入3例);尚在医学观察无症状感染者989例(境外输入112例)。

据新华社

上海昨无新增确诊病例

本报讯 (记者 左妍)5月1日,上海无新增境外输入性新冠肺炎确诊病例,无新增本地新冠肺炎确诊病例。新增治愈出院13例,其中来自俄罗斯8例。

截至5月1日24时,累计报告境外输入性确诊病例313例,治愈出院281例,在院治疗32例(其中2例危重),现有待排查的疑似病例7例。累计报告本地确诊病例339例,治愈出院331例,死亡7例,在院治疗1例,现有待排查的疑似病例0例。尚在医学观察中的无症状感染者0例。

打造夜市经济载体平台

虹口“花园夜坊”开市了

园开设“花园夜坊”,构建不同时间、不同主题、不同服务内容的平台化夜市经济载体,探索园区搭台、企业唱戏的发展新格局。

为了搭建好“花园夜坊”夜市经济平台,园区管理方牵头组成餐饮联合体,目前已有新疆二道桥餐厅、花园坊白领食堂、森贝格酒

吧、晴天果饮等企业,在特色小吃、海鲜、烧烤、西餐、啤酒、各色饮料方面形成了上百个品种,初步构建了“花园夜坊”的餐饮美食阵营。随着夜市经济的发展,管理方还将逐步引进第三方服务机构,丰富“花园夜坊”的餐饮美食板块和规模,包括快餐车、无人便利店、5G房车等。

本报讯 (特约通讯员 龙钢 记者 袁玮)围绕打造“国际范”“上海味”“时尚潮”的夜生活集聚区发展目标,虹口区“花园夜坊”日前开市,吸引了众多年轻消费者和附近市民前来品尝美食。

“花园夜坊”是上海市花园坊节能环保产业园根据自身的区位优势、产业特点、园区特色等打造的一个不同于传统意义上的夜市经济载体平台。花园坊产业园地处虹口龙之梦商场和虹口足球场、鲁迅公园附近,毗邻地铁3号线、8号线,加上产业园里有千余名年轻白领,开设夜市有着诸多有利条件。此次产业